Zeitschrift: Jahrbuch der Sekundarlehrerkonferenz des Kantons Zirich
Herausgeber: Sekundarlehrerkonferenz des Kantons Zirich
Band: - (1927)

Artikel: Uber die schriftlichen Aufnahmeprifunfen in der Mathematik am
Lehrerseminar des Kantons Zurich in den Jahren 1920-1927

Autor: Scherrer / Gerlach

DOl: https://doi.org/10.5169/seals-819540

Nutzungsbedingungen

Die ETH-Bibliothek ist die Anbieterin der digitalisierten Zeitschriften auf E-Periodica. Sie besitzt keine
Urheberrechte an den Zeitschriften und ist nicht verantwortlich fur deren Inhalte. Die Rechte liegen in
der Regel bei den Herausgebern beziehungsweise den externen Rechteinhabern. Das Veroffentlichen
von Bildern in Print- und Online-Publikationen sowie auf Social Media-Kanalen oder Webseiten ist nur
mit vorheriger Genehmigung der Rechteinhaber erlaubt. Mehr erfahren

Conditions d'utilisation

L'ETH Library est le fournisseur des revues numérisées. Elle ne détient aucun droit d'auteur sur les
revues et n'est pas responsable de leur contenu. En regle générale, les droits sont détenus par les
éditeurs ou les détenteurs de droits externes. La reproduction d'images dans des publications
imprimées ou en ligne ainsi que sur des canaux de médias sociaux ou des sites web n'est autorisée
gu'avec l'accord préalable des détenteurs des droits. En savoir plus

Terms of use

The ETH Library is the provider of the digitised journals. It does not own any copyrights to the journals
and is not responsible for their content. The rights usually lie with the publishers or the external rights
holders. Publishing images in print and online publications, as well as on social media channels or
websites, is only permitted with the prior consent of the rights holders. Find out more

Download PDF: 15.07.2025

ETH-Bibliothek Zurich, E-Periodica, https://www.e-periodica.ch


https://doi.org/10.5169/seals-819540
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=de
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=fr
https://www.e-periodica.ch/digbib/terms?lang=en

Uber die schriftlichen Aufnahmepriifungen in
der Mathematik am Lehrerseminar des Kan-
tons Ziirich in den Jahren 1920—1927.

Den Angemeldeten wurden jeweils neun arithmetische und
eun geometrische Aufgaben gedruckt zur Auswahl vorgelegt.
Dabei sind hier unter geometrischen Aufgaben nur solche ver-
Standen, welche durch eine Konstruktion gelost werden sollen.
Die beigefiigten Magzahlen diirfen demnach nicht zu Rechnungen
Verwendet werden; sie dienen nur zur vollstindigen Bestim-
Mung der Figur.

Den Priiflingen wurden fiir die Losung der Aufgaben zwei
Stunden eingerdumt und ihnen vorgeschrieben, abwechselnd
arithmetische und geometrische Aufgaben zu bearbeiten.

Bei der Abzihlung der richtig gelosten Aufgaben wurden
auch diejenigen mit !/» eingesetzt, die wesentlich richtig ge-
li}st wurden, aber kleine Mingel aufwiesen.

I. Arithmetik.

Es wurden Aufgaben gestellt tiber:
gemeine Briiche,

periodische Dezimalbriiche,
Gleichungen ersten Grades mit einer Unbekannten,

das Rechnen mit allgemeinen Zahlen (Buchstabenrechnung),

Mafeinheiten, die nicht dezimal geteilt sind,
den einfachen Dreisatz,
umgekehrte Proportionalitit,
den zusammengesetzten Dreisatz,

Prozentrechnung,

. Zins- und Diskontrechnung,

. Mischungsrechnung,

. Teilungs- oder Gesellschafisrechnung,
. ebene Figuren,

- rdumliche Gebilde.

Um dem Leser Einblick zu verschaffen in die Anforde-
fungen, die an die Priiflinge gestellt wurden, wird von jeder
durch eine Nummer bezeichneten Aufgaben-Kategorie unter a
die Aufgabe, die am hiufigsten und unter b die, welche am
Seltensten richtig gelost wurde, wortlich genau angegeben.
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Von den fiinf Zahlen, die in Klammern nach jeder Aufgabe
beigesetzt sind, bedeutet die erste die Zahl der Priiflinge, de-
nen die Aufgabe vorgelegt wurde, die zweite die Zahl derer,
die sich mit der Aufgabe beschiiftigt haben; die dritte gibt
das Verhdltnis der zweiten zur ersten Zahl in Prozenten an;
die vierte bezeichnet die Zahl der eingegangenen richtigen Lo-
sungen und die fiinfte in Prozenten das Verhiltnis der letz-
teren zur zweiten d. h. zur Zahl derer, welche die Losung der
Aufgabe in Angriff genommen haben.

1. a) Man zihle zu der Zahl 1 ihren neunten Teil hinzu,

ziehe von der sich ergebenden Summe den Bruch f ab und

2
dividiere alsdann die erhaltene Differenz durch 2%. (28, 15,

54, 10, 67).

13 26

1.h) Den Quotienten —=—** unter Vermeidung von De-

7
zimalbriichen auszurechnen. (18, 6, 33, 1, 17.)
5,909090 ... — 3-1"*-1 .
, in
b==1,090909. ..
dem man zuerst die periodischen Dezimalbriiche in gewdhn-
liche Briiche verwandelt. (30, 14, 47, 8y, 61.)
2. b) Man berechne das Produkt 1,090909..¢ 458333 .. .
indem man zuerst die in den Fakioren auftretenden periodi-
schen Dezimalbriiche in gewdéhnliche Briiche verwandelt. (21,

0, 0, 0, 0.)

3. a) Aus der Gleichung
men. (24, 15, 629, 10, 67.)

3. b) Aus der Gleichung -5}—;— 2 _2x+1 X zu be-

—bH  4x—1
stimmen. (17, 12, 71, 7, 58.)

4. Man rechne den Ausdruck (2a-3b)?— (a—b)? aus.®)
(28, 19, 68, 6, 32.)

5.a) In England sind 2 £ 5 s 3 d unter Smith und Miller
so zu verteilen, daf Smith doppelt so viel bekommt wie Miller-
(26, 18, 69, 132, 7D.)

5. b) Wenn man in England fiir ein Zwanzigfrankenstiick
15 sh 10'/2 d zahlt, was zahlt man dann in der Schweiz {ir
ein englisches Pfundstiick? (28, 3, 11, 1'/s, 50.)

2. a) Man berechne den Ausdruck

3x+7  3x
x+1  x—1

X 7Zu bestim-

*) Iis ist das die einzige Aufgabe in allgemeiner Zahlbezeichnung,
die in den Jahren 1920—1927 gestellt wurde.
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6. a) Um welchen Winkel hat sich von 12 Uhr bis 12 Uhr
45 Minuten der grole Zeiger vom kleinen nachriickenden ent-
fernt? (26, 11, 42, 6, 55.)

6. b) Ein Schnellzug fihrt nachmittags 3 Uhr 5 Minuten
Von Olten ab, kommt 4 Uhr 17 Minuten in Bern an und fahrt
von dort 4 Uhr 28 Minuten weiter, Wann wird er in Frei-
burg eintreffen, wenn er die 32 km lange Strecke Bern-Freiburg
mit derselben Geschwindigkeit zuriicklegt, wie die 67 km lange
Strecke Olten-Bern? (28, 4, 14, 2, 50.)

7. a) Da eine Arbeit in 35 Tagen erledigt werden sollte,
Miissen 24 Arbeiter eingestellt werden, In welcher Zeit wird
die Arbeit fertig sein, wenn nur 21 Arbeiter erhiltlich waren?
(26, 23, 88, 21, 91.)

(. b) Das Hinterrad eines Wagens hat 1 m Durchmesser
und macht auf einer Strecke von 1320 m 108 Umdrehungen
Weniger als das Vorderrad. Welchen Umfang hat das letztere?
(r=%). (28, 1, 4, 0, 0.)

8. a) Aus 6 kg Garn kénnen 21 m Leinwand von 80 cm
Breite verfertigt werden. Wie viel Meter Leinwand wird man
aus 150 kg Garn erhalten, wenn die Leinwand nur 75 em
breit sein soll? (17, 15, 88, 10Ys, 70.)

8. b) Wenn in London 1 Pfund Tee 6 s 8 d kostet, was
kosten dann in der Schweiz 150 Gramm dieser Teesorte? (Ein
englisches Pfund =454 g, 1 £ =24 Fr. 97 Rp.) (30, 8, 27,
6'/:, 81.)

9. a) Der Stiickpreis eines Handelsartikels betrigt 2 I'r. 25 Rp.,
Wie hoch kommt ein Dutzend, wenn darauf 15°/, Rabatt ge-
wahrt werden? (30, 28, 93, 23, 82.)

9. b) Ein Hindler kauft das Kilogramm einer gewissen
Ware zu 10 Fr. 92 Rp. ein. Nachdem die Ware durch Ein-
trocknen 16°, am Gewicht eingebiift hat, verkauft er das
Kilogramm zu 14 Fr. 56 Rp. Wie viel Prozent gewinnt er dabei?
(21, 11, 52, 1, 9)

10. a) Bei einem Schuldbrief von 26000 Franken ist der
Zinsful von 43/,%/, auf 5'/,9/, gestiegen. Um wie viel grofer
wird dadurch der Quartalzins? (26, 18, 69, 12, 67.)

10. b) KEine Ende Februar eingegangene Schuld wurde am
31. Dezember desselben Jahres samt 49/, Zins mit 1333 Fran-
ken zuriickbezahlt. Wie grofl war die Schuld? (28, 6, 21, 0, 0.)

11. a) Kine leicht schmelzbare Legierung besteht aus 8
Gewichtsteilen Wismut, 5 Gewichtsteilen Blei und 3 Gewichts-
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teilen Zink. Wie viel Gramm von jedem dieser drei Metalle
mufl man zusammenschmelzen, um 1 kg dieser Legierung zu
erhalten? (28, 21, 75, 19, 90.)

11. b) Die Einfrankenstiicke wiegen b Gramm und haben
den Feingehalt 835 Tausendstel. Die Fiinffrankenstiicke wiegen
26 Gramm und haben den Feingehalt 900 Tausendstel. Wie
viele Einfrankenstiicke muff man mit 42 Finffrankenstiicken
zusammenschmelzen, um Silber vom Feingehalt 865 Tausend-
stel zu erhalten? (21, 2, 10, 1, 50.)

12. a) Ums Jahr 1900 kamen im Kanton Ziirich auf je
798 Protestanten, 189 Katholiken, 7 Israeliten und 8 Anhinger
anderer Bekenntnisse. Wie stark war jede Konfession ver-
treten, wenn der Kanton damals 431862 Einwohner hatte?
(28, 6, 21, 3, 50.)

12. b) Unter zwei Personen A und B sollen 711 Franken
so verteilt werden, daf der Anteil von A um einen Viertel
grofer ist als der Anteil von B. Wie viel erhilt jeder? (24,
20, 83, 18, 90.)

13. a) Wie groff ist der Umfang eines Rombus (Raute),
dessen Diagonalen 130 m und 144 m messen? (30, 18, 60, 13, 72.)

13. b) Uber jede der vier Seiten eines Quadrates wird ein
Halbkreis gelegt, wodurch eine von vier Kreisbogen begrenzte
Figur entsteht. Wenn diese Iigur einen Umfang von 44 cm
hat, wie grof ist dann ihre Fliche? (Fir x ist ¥ zu setzen.)
(17, 4, 24, 0, 0.

14. a) Eine zylindrische Kanne ist 35 em hoch und hat
einen Durchmesser von 20 em. Um wie viel wird sie schwerer,
wenn sie mit Wasser gefiilllt wird? Fir , ist 279 zu nehmen.
(26, 15, 58, 11, 73.)

14. b) Eine elektrische Leitung besteht aus einem 5 mm
dicken Kupferdraht vom spezifischen Gewicht 8,8. Wie schwer
ist auf Gramm genau der laufende Meter? (28, 4, 14, /s, 121/5.)

Uber die Ergebnisse aller in den Jahren 1920—1927 ver-
anstalteten Priifungen orientiert die folgende Tabelle:
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Anzahl d. Prifl, | Anzahl der ein-
die Aufgaben d. gegangenen

Gehietes vorgeleat |

Anzahl der Prilflinge!
denen Aufgaben des

E| Gebietes bearb. Lésungen
=

In < n
B Absolut Proz. absolu Pruzentan
s - - A B |vonA _ vunB Tmﬁi
1. Gemeine Briiche . ) 112 |53 | 47 |28 | 53| 25
2. Periodische Dezimalbriiche .| 174 | 56 | 32 (251 46 15
5. Gleichungen 1. Grades mit einer Unbek. | 110 | 64 | 58 |42'/+ 66| 39
4. Buchstabenrechnung . ) 98 |19 | 68 | 6 [32]21
5. Nicht dezimalgeteilte Maf)emllext 147 | b3 | 36 (48 |91 33

6. Einfacher Dreisatz . . . . . .| 112 |34 | 30 [20 |5HY|18
7. Umgekehrte Proportionalitit. . . | 117 | 56 | 48 (447} 79| 38
8. Zusammengesetzter Dreisatz . . . 47 |23 | 49 (16 | 70| 34
9. Prozentrechnung . . : | 94 | 46 | 49 (3675 79 39
10. Zins- und Dlskontrechnuno L. L |17 | 79 | 45 [BD | 44| 20
I1. Mischungsrechnung . . . . . . | 164 |Dbb | 34 (385 70|23
12, Teilungsrechnung . . . . .| 96 | b6 | B8 (431 78] 45
13 Plammetrlsche Rechnunfren ... | 171 | 96 | b6 |46'/2| 48] 27
14, Stereometrische Rechnungen . . | 174 |39 | 34 |29 [49]17

Von den 192 in den Jahren 1920 —1927 Gepriiften wurden
im ganzen 470 Rechnungsaufgaben richtig gelost. Die Zahl der
von einem einzelnen Examinanden richtig geldésten Aufgaben
Sthwankt zwischen 0 und 9 und betriigt durchschnittlich 2,45.

II. Geometrie.

Die Gruppe A enthiilt diejenigen Aufgaben, die im betref-
fenden Jahrgang am hiufigsten gelost wurden und noch die-
Jenigen, bei denen die Anzahl der richtigen Losungen 10 iiber-
Stelgt. Die Gruppe C umfaft diejenigen planimetrischen Auf-
gaben, die gar keine richtige Losung gefunden haben, die also
hach diesem allerdings sehr relativen Malistabe zu den schwie-
rigsten gehoren. Die Gruppeé B bildet eine Reihe von Auf-
gaben mittlerer Schwierigkeit nach dem erwihnten MaBstabe
gemessen, In Gruppe D endlich sind einige ganz einfache ste-
reometrische Aufgaben erwihnt, die meistens mit einer plani-
Metrischen Vorstellung geldst werden konnen.

GRUPPE A

1. Man konstruiere einen Rhombus mit einem Winkel von
60° dessen kleinere Diagonale 5 cm mift.



10.

11,

12.

13.

. Die Seiten eines Parallelogrammes von 22 ¢m Umfang ver-

halten sich wie 5 zu 3. Ein Winkel mift 75° (60°-15°).
Man konstruiere das Parallelogramm.

Man verwandle ein Rechteck, in dem eine Diagonale 9 cm
und eine Seite 3 cm milt, in ein flichengleiches Quadrat.
Die Diagonalen eines Parallelogrammes schneiden einander
unter einem Winkel von 60°; die eine derselben ist 8 em

lang, withrend die lingere Seite 6 em mift. Man konstruiere

diese Iigur.

. Man zerlege einen Kreis von 4 em Radius in vier Sek-

toren, deren Fldchen sich verhalten wie 1:3:5:7.

. Ein Parallelogramm mit einer 4 em langen Seite zu kon-

struieren, in dem ein Winkel 75° und die lingere Diago-
nale 8 cm mi6t. °

. Man konstruiere den Umkreis eines gleichschenkligen

Dreiecks, dessen Grundlinie b em mift und dessen Um-
fang viermal grofler als die Grundlinie ist,

. Man konstruiere ein Parallelogramm so, daf eine 6 cm

lange Diagonale auf einem Seitenpaar senkreeht steht und
die andern Seiten je 7 em messen.

. Zu einem Quadrate, dessen Seite 6 em miflt, konstruiere

ma:n ein kongruentes_ mit demselben Mittelpunkt, dessen
Seiten aber zu den Diagonalen des ersten Quadrates pa-
rallel sind. |

Eine Postkarte ist 14 cm lang und 9 em hoch, Man zeichne

sie im Mafstab 1:2 und verwandle das erhaltene Recht-
eck in ein Quadrat.

Zu einem Rhombus, dessen Diagonalen 5 em und 7 em
messen, konstruiere man einen Kreis, dessen Mittelpunkt
in einer Ecke der Figur liegt und der zwei Seiten beriihrt
Zu einem Kreise, dessen Radius 5 em misst. zeichne mari
ein eingeschriebenes Viereck, dessen erste un’d zweite Seite
10 em und 4 cm messen und in dem die dritte und vierte
Seite gleich lang sind.

Man konstruiere ein Trapez, in welchem die Parallelen

7 cm und 3 cm messen und in welchem jede Diagonale
6 cm lang ist.

GRUPPE B.

1. Man konstruiere ein Trapez so, daR die Parallelen 8 cm

und 3 cm lang werden und jeder Schenkel 5 em mift

2. Man konstruiere ein Trapez, dem sich ein Kreis von einem
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Radius von 4!/ cm umschreiben 1ifit. Der Mittelpunkt des
Kreises liege auf der einen Parallelen, die dreimal grofler
ist als die andere.

. Man konstruiere ein Quadrat, dessen 1* liche gleich ist der

Differenz der Flichen zweier Quadrate, von denen das
groflere eine 10 cm lange Dlagonale und das kleinere eine
4 cm lange Seite hadt.

Die Seiten eines Trapezes, das zwei rechte Winkel enthiilt,
bertihren einen Kreis von 3 ¢m Radius. Eine der parallelen
Seiten mift 8 em. Man konstruiere das Trapez.

Uber einer Grundlinie von 5 em konstruiere man erstens
ein gleichschenkliges Dreieck, dessen Schenkel 7 ¢cm messen
und zweitens ein Dreieck, das mit dem ersten gleiche IFliche
hat und dessen Winkel an der Spitze nur halb so grof ist,
wie derjenige im ersten Dreieck.

Man zeichne ein gleichschenkliges Dreieck mit einem Winkel
von 45H° an der Spitze, sodal der Inkreis des Dreiecks
einen Radius von 2 em erhilt.

. Es ist ein Trapez zu konstruieren, in dem eine Seite 7 cm

lang ist und die drei andern Seiten je 4 ¢m messen.

Aus einem quadratischen Stiick Karton, dessen Seite 7 cm
mift, sollen zwei gleiche, moglichst grofle Kreise geschnitten
werden. Man stelle hiefiir die Zeichnung her,

GRUPPE C.
Uber einer Grundlinie von 5!/ em konstruiere man ein
Dreieck, bei dem der Winkel an der Spitze 30° mifit und
dessen Flidche halb so groff ist wie die Fliche des Quad-
rates iiber der Grundlinie.

. Auf der Grundlinie AB eines Dreiecks liegt ein Punkt P

und zwar ist AP 4 cm und BP 3 ¢m lang. Man konstruiere
das Dreieck ABC so, daff der Winkel bei C 60° milt und
seine Halbierungslinie durch P geht.

Man zeichne ein 4'/s cm hohes, gleichschenkliges Trapez,
dessen Parallelen 10 em und 7 em messen und halbiere
seine Fliche durch eine Gerade, die von einem Endpunkt
der grofleren Parallelen ausgeht.

Im Innern eines Winkels von 60° bestimme man einen
Punkt P so, dafl er von dem einen Schenkel 2 ¢em und von
dem andern 3 cm entfernt ist. Dann ziehe man durch P
eine Gerade so, dafi das zwischen den Schenkeln liegende
Stiick durch P halbiert wird.
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In einem Rechteck mift die Diagonale 9 ¢cm und es ver-
halten sich die Seiten wie 2:3. Man zerlege seine Fliche
durch Gerade, die von einer KEcke ausgehen, in drei glei-
che Teile.

. Man konstruiere ein Parallelogramm so, daff die Diagonalen

4 em und 12 cm lang werden und die Viereckswinkel an
den Endpunkten der langen Diagonale 30° messen.

GRUPPE D.

. Die Basis einer geraden Pyramide sei ein regelméiliges

Qechseck, dessen Seite 4 cm milit. Jede Seitenkante ist
9 em lang. Man konstruiere die Hohe der Pyramide.

_Die Basis einer geraden 7 cm hohen Pyramide sei ein

Quadrat, dessen Seite b em messe. Man konstruiere ein
Seitendreieck.

. Jede Kante einer dreiseitigen Pyramide sei 7 cm lang. Man

konstruiere die Hohe des Korpers.

. Die Basis einer Pyramide ist ein Rechteck. Ihre Grund-

kanten messen 3 em und 5 cm, die Seitenkanten 7 cm.
Man konstruiere die Hohe dieses Korpers.

. Auf einer horizontalen Ebene steht ein 7,7 ¢ hoher, ge-

rader Kegel mit einem Grundkreisradius von 4,3 cm. Man
konstruiere seine Schnittfigur in der Héhe von 2,5 cm.

. Man konstruiere die ldngste Strecke, die in einem Wurfel

mit 6 ecm Kantenldnge Platz hat.

Kiisnacht, April 1927. Scherrer, Gerlach.
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